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Προληπτικές ιατρικές εξετάσεις

Το βασικό βιοηθικό ζήτημα των διαγνωστικών εξετάσεων είναι ο τρόπος 
με τον οποίο πρέπει να αποκαλύπτεται η αλήθεια στον ασθενή από 
μέρους του ιατρού, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις διάγνωσης σοβαρών 
ασθενειών (truth telling). Κατά την διαδικασία αποκάλυψης της αλήθειας 
ενδέχεται να σημειωθεί σύγκρουση ανάμεσα στην αρχή της αυτονομίας 
και στην αρχή της ευεργεσίας.

Με βάση την αρχή της αυτονομίας ο ασθενής έχει κάθε δικαίωμα να ενημερωθεί 
με κάθε λεπτομέρεια σχετικά με το είδος και την πορεία της ασθένειάς του. Η 
ενημέρωση αυτή θα τον βοηθήσει στην διαμόρφωση της απόφασής του αναφορικά 
με το είδος θεραπείας που θα ακολουθήσει, αφού βέβαια ενημερωθεί σχετικά και 
για αυτό.
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Υπάρχει όμως και μία άλλη εκδοχή σχετικά με το ζήτημα αυτό. Ιδιαίτερα από τους 
ιατρικούς κύκλους που έχουν μια πιο ολιστική θεώρηση της ιατρικής, 
υποστηρίζεται ότι ένα μεγάλο μέρος της επιτυχούς θεραπείας είναι ζήτημα καλής 
ψυχολογίας του ασθενούς. Αυτό αιτιολογείται ποικιλοτρόπως, η ανάλυσή του 
ωστόσο ξεφεύγει από τον αρχικό σκοπό της εργασίας μας. Με αυτό το σκεπτικό η 
αδιάκριτη αποκάλυψη μιας διάγνωσης μπορεί να βλάψει τον ασθενή και την 
εξέλιξη της θεραπείας του. Από το ενδεχόμενο αυτό προέκυψε η συζήτηση σχετικά 
με τον τρόπο που εκφράζεται η αλήθεια των εξετάσεων. Ο ιατρός πρέπει να πει 
την αλήθεια στον ασθενή ή στον συγγενικό του περίγυρο με τρόπο που να μην του 
καταρρακώνει την ψυχολογία του και του αφαιρεί κάθε ελπίδα. Με τρόπο δηλαδή 
που να μην υπονομεύει το θάρρος και τα αποθέματα ψυχικού σθένους τα οποία 
είναι απαραίτητα για την αντιμετώπιση της δύσκολης πορείας μιας θεραπείας.

Σε επίπεδο κλινικής βιοηθικής θεωρείται απαραίτητο ο ιατρός να έχει περάσει από 
έστω στοιχειώδη εκπαίδευση, ώστε να μπορεί να αντιμετωπίζει τις καταστάσεις 
αυτές. Η εκπαίδευση αυτή προάγεται ιδιαίτερα στις προηγμένες χώρες. Σε άλλες, 
μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, ενώ αναγνωρίζεται η αξία του τρόπου με τον 
οποίον πρέπει να λέγεται η αλήθεια στον ασθενή, το ζήτημα επαφίεται στη 
διάθεση, τον χαρακτήρα και τις ικανότητες του εκάστοτε ιατρού.

Από την πλευρά της χριστιανικής βιοηθικής στο εν λόγω ζήτημα μπορούμε να 
διακρίνουμε εκτός από τις βιοηθικές και έντονες ποιμαντικές πτυχές. Η αρχή του 
προσώπου – υποστάσεως και η αρχή της ανιδιοτελούς αγάπης που μπορούμε να 
θεωρήσουμε ότι αντιστοιχούν στις αρχές της αυτονομίας και της ευεργεσίας. Το 
διαφορετικό όμως περιεχόμενο το οποίο έχουν δεν οδηγεί στη σύγκρουση την 



οποία εντοπίσαμε παραπάνω στις βιοηθικές αρχές. Ο σεβασμός δηλαδή στην 
ελευθερία του προσώπου σε όλες της τις πτυχές και τις διαστάσεις δεν 
συγκρούεται με την ανιδιοτελή αγάπη στον συνάνθρωπο. Αντίθετα μπορούμε να 
πούμε ότι από χριστιανικής πλευράς η αγάπη μόνο με προϋποθέσεις ελευθερίας 
μπορεί να εκφραστεί στην πληρότητά της.

Στο σημείο αυτό υπεισέρχεται ένας πολύ σημαντικός παράγων που είναι 
ταυτόχρονα και αρετή, η οποία για τους πατέρες θεωρείται «πασών των αρετών 
μείζων». Αυτός ο παράγων – αρετή είναι η διάκριση. Η διάκριση είναι η κατ’ 
εξοχήν απόδειξη και έκφραση της τιμής και της αγάπης προς το πρόσωπο του 
κάθε ανθρώπου. Στην εκκλησία θεωρείται χάρισμα που δίνεται σε λίγους και 
συνδυάζει την πείρα και τον άνωθεν φωτισμό, και καλείται ως το «προνόμιον του 
γνώναι την οδόν»[59]. Είναι χάρισμα που συναντά κανείς στα πρόσωπα των 
πνευματικών πατέρων. Μέσω αυτών η Εκκλησία καθοδηγεί τα τέκνα της και δίνει 
λύσεις στα κατά περίπτωση δύσκολα προβλήματα και φαινομενικά αδιέξοδα. Από 
τις περιγραφές της κατά Χριστόν ζωής διδασκόμαστε ότι η άσκηση της 
διακρίσεως συνοδεύεται και από την προσευχή. Ο τρόπος ανακοίνωσης των 
δυσάρεστων αποτελεσμάτων μιας εξέτασης από πλευράς του ιατρού αφήνει 
περιθώρια άσκησης της ποιμαντικής της Εκκλησίας τόσο προς την πλευρά του 
ιατρού, όσο και προς την πλευρά των ασθενών. Προς τον ιατρό η παρέμβασή της 
μπορεί να είναι συμβουλευτική και καθοδηγητική, ενώ προς τον ασθενή ενισχυτική.

Νηστεία, Δίαιτα-διατροφή

Η βιοηθική δεν περιλαμβάνει στα γνωστικά και ερευνητικά της ενδιαφέροντα τη 
δίαιτα ή τη νηστεία. Το ζήτημα της διατροφής, βιοηθικά, εξετάζεται στη συνάφεια 
των γενετικά μεταλλαγμένων τροφίμων, ένα ζήτημα το οποίο βρίσκεται εκτός του 
πεδίου μελέτης της παρούσας εργασίας. Κάποιες αμφιλεγόμενες μορφές δίαιτας οι 
οποίες έχουν αμφισβητούμενα από μεγάλο μέρος της ιατρικής κοινότητας 
αποτελέσματα, οι λεγόμενες «χημικές» απασχόλησαν σε ορισμένες περιπτώσεις 
την ιατρική δεοντολογία και ηθική. Το ζήτημα όμως της νηστείας ως πρόληψης 
και θεραπείας σωματικών, ψυχικών και πνευματικών νοσημάτων παρουσιάζει 
μέγιστο ενδιαφέρον για την ορθόδοξη ηθική θεολογία. Εξαιτίας τούτου θα 
ασχοληθούμε με αυτήν του τη διάσταση στην παρούσα συνάφεια.

Κατ’ αρχήν πρέπει να επισημάνουμε την πάγια θεολογική θέση ότι η πατερική 
σκέψη βλέπει τον άνθρωπο ως ψυχοσωματική οντότητα. Παρά τις επιρροές που 
δέχθηκε στη διαλεκτική της με την αρχαία ελληνική φιλοσοφία ποτέ δεν 
ασπάστηκε ως αντίληψη τον πλατωνικό δυαλισμό που εξυψώνει την ψυχή και 
υποτιμά το σώμα. Έτσι μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι αναφορές των Πατέρων 
στη θεραπεία της ασθένειας, την οποία κληρονομεί το ανθρώπινο γένος μετά την 



πτώση αφορούν τον όλον άνθρωπο, το σώμα και την ψυχή του.

Ο ιατρός και μέγας πατέρας της Εκκλησίας Βασίλειος Καισαρείας στις περί 
Νηστείας ομιλίες του ενώ εξ αρχής προσδίδει στη νηστεία πνευματικό 
περιεχόμενο, θεωρώντας την θεόσδοτη και θεοδίδακτη, προβάλλει εναργώς τα 
οφέλη της για την ανθρώπινη υγεία. Τη θεωρεί μητέρα υγείας για τους αρρώστους 
και εξασφάλιση ευεξίας για τους υγιείς. Με το τελευταίο αναδεικνύει τον 
προληπτικό της χαρακτήρα. Ανατρέχοντας στη γνώμη των ιατρών λέει ότι τίποτε 
δεν είναι τόσο αμφίβολο και αβέβαιο όσο η υγεία, την οποία κάθε συνετός 
άνθρωπος προσπαθεί να τη διατηρήσει απαλλάσσοντας τον εαυτό του από το 
βλαπτικό φορτίο της παχυσαρκίας[60]. Απορρίπτει κάθε ισχυρισμό για άρνηση της 
νηστείας με το πρόσχημα της αρρώστιας και της σωματικής αδυναμίας. Την 
πολυφαγία και όχι τη νηστεία θεωρεί ως καταστροφική για το σώμα. Οι γιατροί 
δεν προτείνουν άσκοπα στους ασθενείς λιτή δίαιτα και νηστεία παρά ποικιλία και 
ποσότητα τροφών. Δίνει μάλιστα ο ίδιος συναφή παραδείγματα λέγοντας: «τί είναι 
ευκολότερο για το σώμα, να περάσει τη νύχτα μ’ ένα ελαφρό δείπνο ή να πέσει στο 
κρεβάτι βαρύ από την πολυφαγία; Μπορεί ν’ αναπαυθεί έτσι ή θα στριφογυρίζει 
παραφορτωμένο και ταλαίπωρο; Ποιο πλοίο μπορεί να κυβερνήσει ευκολότερα 
ένας καπετάνιος και να το σώσει σε μια θαλασσοταραχή, το βαρυφορτωμένο ή 
εκείνο που έχει το κανονικό του φορτίο; Το βαρυφορτωμένο δεν θα το βυθίσει μια 
μικρή τρικυμία; Έτσι και τα σώματα, όταν ταλαιπωρούνται με την πολλή τροφή, 
εύκολα υποκύπτουν στις αρρώστιες. Ενώ όταν τρέφονται ελαφρά, διατηρούν την 
καλή τους υγεία[61]».

Ο προληπτικός χαρακτήρας της νηστείας δεν εξαντλείται βέβαια στην ευεργετική 
της δράση για τη σωματική υγεία. Επεκτείνεται στην πνευματική υγεία η οποία για 
τους πατέρες έχει πρώτιστη σημασία, αφού ο νους του ανθρώπου θεωρείται ως ο 
«πρωτοπαθής [62]» ο οποίος συμπαρέσυρε στη φθορά και την ασθένεια το σώμα. 
Ως εκ τούτου χρήζει πρώτα αυτός θεραπείας από τις ασθένειές του, τα πάθη, την 
αμαρτία και τους λογισμούς, η οποίες επεκτείνονται και στο σώμα. Στη συνάφεια 
αυτή προκαλεί ιδιαίτερη εντύπωση η άποψη των πατέρων, την οποία αναλύει ο J.C. 
Larchet, ότι η λαιμαργία και η γαστριμαργία, πάθη που καταπολεμά η αρετή της 
νηστείας, δεν είναι τόσο πάθη του σώματος αλλά του νου[63].

Σε κάθε περίπτωση η νηστεία προβάλλεται ως το απαραίτητο εναρκτήριο στοιχείο 
κάθε πνευματικού έργου. Ο Μ. Βασίλειος λέει ότι ακόμη και ο Χριστός, οχύρωσε 
και εξόπλισε την απαθή σάρκα του με νηστεία πριν ξεκινήσει το σωτηριώδες έργο 
του στη γη και μετά δέχθηκε τους πειρασμούς του διαβόλου, δείχνοντας το 
δρόμο[64]. Η νηστεία αποτελεί πρόληψη και για την δαιμονική ενέργεια σύμφωνα 
με το Κυριακό λόγιο του Μάρκ. 9, 29. Ο κατεξοχήν προληπτικός χαρακτήρας της 



νηστείας φαίνεται από το ότι ο μεγάλος αυτός πατέρας της Εκκλησίας δεν την 
θεωρεί στατικά, αλλά δυναμικά. Δεν περιορίζεται μόνο σε μία χρονική περίοδο, 
αλλά το πνεύμα της πρέπει να συνέχει κάθε στιγμή τον χριστιανό. Γι’ αυτό εφιστά 
την προσοχή στο να μη γίνει η επικείμενη νηστεία αφορμή κραιπάλης πιο πριν 
λέγοντας: «Μην καταστρέφεις με τη σημερινή ασυδοσία την αυριανή 
εγκράτεια»[65].

Κοινό τόπο αποτελεί η θέση που εκφράζεται τόσο στα πατερικά, όσο και στα 
λειτουργικά και υμνολογικά κείμενα ότι η νηστεία δεν περιορίζεται μόνο στη 
δίαιτα. Αληθινή νηστεία δεν είναι μόνο η αποχή από ορισμένα φαγητά, αλλά και η 
αποξένωση από κάθε είδος πάθους και αμαρτίας. Γι’ αυτό και η νηστεία, όπως και 
κάθε είδους άσκηση στην Εκκλησία, δεν απολυτοποιείται γιατί δεν αποτελεί σκοπό 
αλλά μέσο επίτευξης του τελικού σκοπού[66]. Ο τελικός σκοπός είναι η θεραπεία 
και «ενοποίηση» του όλου ανθρώπου. Μέσα στο πνεύμα αυτό η ασκητική πατερική 
σκέψη διδάσκει την αποφυγή ακροτήτων στην νηστεία, οι οποίες ενδέχεται να 
δημιουργήσουν πρόβλημα στην πνευματική ζωή, προκαλώντας ασθένεια και στο 
σώμα και στο πνεύμα. Έτσι η νηστεία πρέπει να γίνεται με σύνεση, μέτρο και 
καθοδήγηση από έμπειρο πνευματικό πατέρα[67].
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Σύμφωνα με τον Άγιο Κασσιανό και κατ’επέκταση και τους Άγιους Πατέρες, ένα αυστηρό 
πρόγραμμα νηστείας δεν ευνοεί την καθαρότητα της ψυχής, αλλά αντιθέτως προκαλεί 
αμέλεια και εξασθένιση της, γιατί «Εκείνος που εκτείνεται υπέρμετρα στη νηστεία, 
υπέρμετρα κατόπιν τρώει. Και από αυτό, άλλοτε εξαιτίας της υπερβολής της αποχής από 
την τροφή ατονεί το σώμα και γίνεται πιο απρόθυμο για τις πνευματικές εργασίες, και 
άλλοτε όταν γεμίσει από το βάρος των τροφών προκαλεί αμέλεια και εξασθένιση της 
ψυχής». Άλλωστε, «η ασθένεια του σώματος δεν είναι αντίθετη με την καθαρότητα της 
καρδιάς, όταν δώσουμε στο σώμα εκείνα που απαιτεί η ασθένεια, όχι ότι θέλει η ηδονή».
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